

春风送暖，一批新规4月起施行

4月，一批新规开始施行，事关国计民生。推进黄河流域生态保护和高质量发展、规范科技领域行政处罚程序、健全激励约束并重的水价监管机制……更完善的法治，守护更安心的生活。

加强黄河流域生态保护与修复

《中华人民共和国黄河保护法》自4月1日起施行，这是我国第二部流域法律。

法律明确，国家加强黄河流域生态保护与修复，坚持一体化保护与修复，实行自然恢复为主、自然恢复与人工修复相结合的系统治理；国家加强黄河流域环境污染的综合治理、系统治理、源头治理，推进重点河湖环境综合整治。

国家对黄河水量实行统一配置。国家对黄河流域水资源实行统一调度，遵循总量控制、断面流量控制、分级管理、分级负责的原则，根据水情变化进行动态调整。

完善水利工程供水价格形成机制

《水利工程供水价格管理办法》和《水利工程供水定价成本监审办法》自4月1日起施行，进一步完善水利工程供水价格形成机制。

根据两个办法，水利工程供水价格制定实行“准许成本加合理收益”的方法，同时考虑水利工程供水的行业特性，建立健全激励约束并重、与水利投融资体制机制改革相适应的价格监管机制，充分发挥价格杠杆作用，促进水资源优化配置和节约集约利用，促进水利工程良性运行，着力鼓励和引导社会资本参与水利工程建设和运营。

科技部内设机构不得以自己名义实施行政处罚

《科学技术部行政处罚实施办法》自4月20日起施行，进一步维护公共利益和

科技行政管理秩序。

办法规定，科技部在法定职权范围内实施数量处罚，科技部的内设机构和直属事业单位不得以自己的名义实施数量处罚。

除涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私等依法不得公开的情形外，科技部作出的具有一定社会影响的行政处罚决定应当依法公开，由执法职能部门会同政府信息公开工作机构在科技部网站公布。

新冠患者医保报销政策调整

国家医保局、财政部、国家卫生健康委、国家疾控局发布的《关于进一步做好新冠患者医疗费用保障工作的通知》，明确4月1日后新冠患者医疗费用保障政策。

通知将住院费用全额保障、门诊专项保障等特殊保障政策转为常规医疗保障政策，参保患者符合规定的新冠医疗费用与其他乙类传染病实施相同的医保报销政策，各级医保部门对符合规定的新冠病毒感染患者医疗费用要及时进行结算。基本医保、大病保险按规定支付后，个人负担仍然较重、符合医疗救助条件的，按规定给予分类救助。

海南离岛免税购物增加两种提货方式

根据海关总署、财政部、国家税务总局发布的公告，自4月1日起，海南离岛旅客免税购物增加“担保即提”和“即购即提”提货方式。

离岛旅客凭有效身份证件或旅行证件和离岛信息在海南离岛免税商店（不含网上销售窗口）购买免税品时，除在机场、火车站、码头指定区域提货以及可选择邮寄送达或岛内居民返岛提取方式外，可对单价超过5万元（含）的免税品选择“担保

即提”提货方式，可对单价不超过2万元（不含）且在本公告附件清单内的免税品选择“即购即提”提货方式。使用“担保即提”“即购即提”方式购买的离岛免税品属于消费者个人使用的最终商品，应一次性携带离岛，不得再次销售。

普通话水平测试取消备测环节

4月1日起施行的新版《普通话水平测试规程》，明确普通话水平测试采用计算机辅助测试，取消备测室和备测时间。

此外，测试站点的设立要充分考虑社会需求，布局合理，不得设立在社会培训机构、中介组织或其他营利性机构或组织；明确对违规机构进行警告处理、暂停测试资格处理及站点撤销的规定，以及对应试人作弊行为的处理规定。

新版出生医学证明启用

国家卫生健康委、公安部联合印发的《关于启用出生医学证明（第七版）的通知》明确新版出生医学证明启用及旧版的清理销毁等要求。

4月1日起启用的出生医学证明（第七版），由国家卫生健康委统一制发，原统一制发的出生医学证明（第六版）签发日期截至2023年3月31日。新版出生医学证明正页、副页和存根三联右下方的“出生医学证明编号”表示形式由“1位字母+9位数字”变更为“1位字母+9位数字+条形码”，相应区域的底色由绿色改为黄色。

恢复审批对外文化和旅游交流出来访团组

自4月1日起，各级文化和旅游行政部门可根据工作需要恢复审批对外文化和旅游交流出来访团组。

文化和旅游部办公厅通知要求，各单位严格履行对外文化和旅游交流团组的审核审批职责，督促团组派出单位和邀请来华单位落实主体责任，认真执行对新冠病毒感染实施“乙类乙管”后的疫情防控措施。



沪港高铁恢复开行

4月1日，准备乘坐G99次列车的旅客陆续进站乘车。

当日，上海虹桥至香港西九龙G99次列车发出，标志着沪港高铁正式恢复开行。



天津直达香港高铁列车今年首发

4月1日，天津西至香港西九龙G305次列车准备发车，乘务人员立岗迎接旅客乘车。

当日，天津西至香港西九龙G305次列车从天津西站发出，这是2023年首趟天津开往香港的高铁列车。此列车开通将进一步满足天津与香港两地旅客出行需求，促进两地人员流动与经贸往来。

上海

4月1日起所有道路禁行国三柴油货车

记者从上海市交通委员会获悉，4月1日起上海市所有道路禁行国三柴油货运机动车，有关部门对国三柴油货运机动车进行联合执法检查。

根据今年3月上海市交通委员会、上海市生态环境局、上海市公安局发布的《关于调整本市国三标准柴油机动车限制通行政策的通告》，自2023年4月1日起，全天24小时，禁止国三柴油货运机动车在上海市辖区内的所有道路通行。违反通行规定的，将由上海市公安交通管理部门根据《中华人民共和国道路交通安全法》的有关规定依法处理。

4月1日，上海市交通委员会联合上海市交警总队、上海市交通委员会执法总队、上海市环境监测中心等单位，在上海的安亭公安检查站开展现场联合执法检查，检查内容主要是针对国三柴油货运机动车。

下一步，上海市交通委员会将继续联合上海市公安交通管理部门、上海市生态环境部门加大对国三柴油货运机动车的执法检查力度。同时，根据《上海市进一步鼓励国三柴油车提前报废补贴实施办法》，继续鼓励符合条件的车辆提前淘汰，领取淘汰补贴。

鄂尔多斯

纸鸢飞舞颂春色



4月1日，游客在康巴什区亚洲雕塑艺术主题公园观赏风筝。

当日，内蒙古鄂尔多斯市康巴什区在亚洲雕塑艺术主题公园举办“纸鸢飞舞颂春色”系列活动，风筝爱好者和文学书法爱好者在活动中彩绘风筝，咏诗赋词，放飞纸鸢，享受春光。

杭州

破获一起侵犯亚运会著作权案件

杭州市桐庐警方日前破获一起侵犯杭州亚运会著作权案件。据悉，该案系杭州首起侵犯杭州亚运会著作权案件。

3月21日，桐庐公安得到线索：杭州某文具公司未经杭州亚组委授权，擅自制作销售印有亚运吉祥物、会徽等图案的文具。

接到线索后，杭州市、县二级环食药犯罪侦查部门立即组成专班展开调查。3月29日，在全面掌握该公司的犯罪事实后，桐庐公安环食药大队会同分水派出所对该公司擅自使用亚运特殊标志案进行集中收网，现场抓获孙某、潘某等7名嫌疑人，捣毁生产、仓储窝点2个，查获印有亚运吉祥物、会徽等图案文具及包装一批，涉案价值15万余元。据悉，该案系杭州首起侵犯杭州亚运会著作权案件。

经查，自2022年3月起，该公司未经授权，私自生产中性笔盲盒产品9万余件，已销售6万余件，涉案价值共计15万余元。目前，案件正在进一步办理中。

本文图据新华社